
Lieu, Date

Madame Y,
Chemin Beauséjour
Val-d’Or
G7Z 8G1


Objet : Votre participation à l’enquête Mon habitat : plus qu’un simple toit.


Bonjour, 

[bookmark: _GoBack]La Ville de X participe à l’enquête Mon habitat : plus qu’un simple toit. Cette enquête se déroule dans les familles de Ville X de mai à août 2018.

Vous faites partie des 600 ménages sélectionnés au hasard pour participer à l’enquête qui nous permettra de documenter les relations entre les conditions d’habitation et les effets sur la santé. Nous souhaitons fortement  que vous acceptiez de participer. Notre objectif est d’amasser le plus d’information possible sur les aspects du logement et du quartier qui influencent votre santé et votre bien-être. 

Cette étude vous offre l’opportunité d’exprimer votre opinion sur votre situation résidentielle et d’aider à l’amélioration des conditions d’habitation dans notre municipalité. Les données recueillies permettront entre autres, d’orienter vos élus en matière d’aménagement, notamment dans la création de parcs ou espaces verts. 

La participation à cette enquête est volontaire. Sachez que toutes les données demeureront entièrement confidentielles. 

Participer à l’enquête signifie :

1. Accepter la visite à votre domicile d’un membre de l’équipe de recherche ;
2. Répondre à trois questionnaires : un à répondre au moment de la visite avec un membre de l’équipe de recherche et deux à remplir par vous-même.

(Verso)

Un (e) employé (e) de la Ville communiquera avec vous par téléphone pour planifier la visite à votre domicile. Cette rencontre devrait prendre entre 45 et 60 minutes de votre temps. Lors de cette visite, la personne vous posera des questions pour connaître la satisfaction générale que vous avez de votre lieu de résidence et notera quelques observations sur les différents éléments qui composent votre logement. 

À la fin de la visite, vous recevrez deux questionnaires qui prendront 25 minutes à répondre :
· un questionnaire de santé, à remplir par chacun des membres de votre famille ;
· un questionnaire sur les dépenses associées au logement, à remplir par une seule personne de votre famille.

Les enquêteurs retourneront chercher vos questionnaires complétés plus tard. 


Votre participation est essentielle au succès de ce projet. Insérer ici un incitatif à participer le cas échéant. Ex. : Pour vous remercier de votre participation, la Ville fera tirer 50 droits d’accès pour une activité de loisir de votre choix, offerte dans la programmation de loisir de l’automne 2018, d’une valeur de X $ chacune. Une trousse d’information présentant des conseils pratiques sur la santé et l’habitat vous sera aussi remise par les enquêteurs lors de leur visite de votre domicile. 


Nous espérons vous compter parmi nos participants. Si vous avez des questions concernant l’enquête, nous vous invitons à communiquer avec madame Z au (insérer le numéro de téléphone).

L’enquête est réalisée par (organisme) en partenariat avec les autorités municipales et (organismes).


Le maire, 


(Signature)




